工会主席待遇及选配程序政策规定
最近，不少基层工会来人来电询问有关专、兼职工会主席、副主席待遇及其选配的工作程序问题。现将有关文件的规定摘登如下，供参考。 

　 为了使企业基层工会能很好地承担起职工代表大会工作机构的任务，要选调相当于企业党委副书记、副厂长一级的干部担任企业基层工会的主席。

      　——摘自中共中央、国务院关于转发《国营工业企业职工代表大会暂行条例的通知》（中发[1981]24号） 

　　要落实群众组织干部的有关待遇。市委重申，各级党委、政府和行政部门、企事业单位要严格执行中央的有关政策规定，切实解决各级群众组织领导人员享受同级党政中层正副职的政治、生活待遇（企业工会主席享受同级党政副职待遇）的问题。群众组织的兼职干部也依此精神享受相应的政治待遇和岗位津贴。所有专职的群众组织干部，在业务职称评定和待遇方面，应与本单位的政工干部和管理干部同等对待，一视同仁。

          ——摘自《中共广州市委关于改善和加强工会、共青团、妇联等群　众组织工作的决定》（市委穗字[88]44号） 

　　关于兼职干部享受相应的政治待遇问题。 

　　政治待遇系指阅读文件、听报告等政治方面的待遇。 

            ——摘自中共广州市委组织部《关于落实群众组织干部的待遇问题的补充通知》（穗组字[1989]17号） 

企业工会主席按同级党政副职条件配备，享受同级党政副职待遇。副主席按企业内部的部门正职条件配备，享受部门正职待遇。车间（分厂）工会正、副主席的条件和待遇参照执行。兼职干部在职期间享受相应的政治待遇和岗位津贴；事业单位工会正、副主席按同级党政中层正、副职条件配备，享受同级党政中层正、副职待遇。兼职干部在职期间享受相应的政治待遇和岗位津贴。 

          ——摘自中共广州市委组织部、广州市总工会《关于进一步做好基层工会领导班子配备工作的通知》（穗组通[1991]15号、穗工发[1991]10号） 

在工会换届、工会主要领导变动以及工会领导班子需要调整时，由同级党的组织部门全面考察或会同上级工会组织部门对班子人选进行共同考察、在考察的基础上，由同级党委（党组）提出调配方案并书面征求上一级工会党组的意见，征求意见要正式行文并附干部任免呈报表一式三份，属于提拨任用的应附考察材料。上一级工会应在收到征求意见函一个月内作出书面答复，同级党组织收到复函后，由同级党委组织部门按干部管理程序办理推荐提名手续。工会必须按工会章程及时履行民主选举程序。选举结果分别报同级党委组织部门和上一级工会，上一级工会对选举结果进行审批，批复件同时抄报同级党委组织部门。 

各级工会正副主席，在任期内应保持相对稳定，不得随意调动。确需调动调整，须事先征求上一级工会的意见或对提出的人选进行共同考察。待工会作出答复后党委再作出任免决定，并由同级组织部门下发党内任职通知。各级工会正副主席离任前，需履行离任审计程序。新调整的工会正副主席要按工会章程进行民主选举，选举结果报上一级工会审批后再正式任职。 

           ——摘自《中共广州市委组织部、广州市总工会转发中共广东省委组织部、广东省总工会关于工会协助党组织管理工会干部的通知》（穗组通[1998] 78号） 

    

　　职工二百人以上的企业、事业单位的工会，可以设专职工会主席。工会专职工作人员的人数由工会与企业、事业单位协商确定。 

　　基层工会组织具备民法通则规定的法人条件的，依法取得社会团体法人资格。

　　基层工会委员会每届任期三年或者五年。 

　　工会主席、副主席任期未满时，不得随意调动其工作。因工作需要调动时，应当征得本级工会委员会和上一级工会的同意。罢免工会主席、副主席必须召开会员大会或者会员代表大会讨论、非经会员大会全体会员或者会员代表大会全体代表过半数通过，不得罢免。 

基层工会专职主席、副主席或者委员自任职之日起，其劳动合同期限自动延长，延长期限相当于其任职期间；非专职主席、副主席或者委员自任职之日起，其尚未履行的劳动合同期限短于任期的，劳动合同期限自动延长至任期期满。但是，任职期间个人严重过失或者达到法定退休年龄的除外。 

          ——摘自《中华人民共和国工会法》第十三条、第十四条、第十五条、第十七条、第十八条。
