广州市公有制企业工会建设

“职工之家”标准

1、 依法维护职工合法权益，建立稳定和谐的劳动关系

（190分）
（一）建立健全平等协商机制和签订集体合同制度。开展平等协商工作，签订集体合同和工资协议，并建立履约和监督机制；职工劳动合同签订率达100%；企业辞退、处分、解除职工劳动合同，事先征求工会意见；在涉及员工利益的规章制度的制定、修改、监督实施等方面发挥应有的整体维护作用。      （50分）                                                               


（二）建立健全劳动争议调解委员会，积极有效预防，依法及时妥善处理劳动争议，没有出现群体上访事件。
     （20分）


（三）履行《广东省工会劳动法律监督条例》，建立健全工会劳动法律监督机构，对本单位发生的违反劳动法规的行为，及时提出改进意见，并向上级工会和有关行政管理部门报告。

                                                   （20分）

（四）建立健全特困职工档案，对特困职工有具体的帮扶措施。                                             （20分）
（五）“送温暖工程”形成制度,职工解难济困有计划有措施，做好各项生活保障工作；积极组织会员参加“广州市职工特种重病互助医疗保障计划”和“广州市女职工安康互助保障计划”。

                             （40分）
（六）加强群众性安全生产监督检查工作。按照有关法律法规，配合行政落实安全生产和劳动保护措施，改善员工的劳动和生活条件；建立健全工会劳动保护监督机构，协助和监督行政做好事故隐患的整治；参与安全生产检查和职工伤亡事故查处，按时上报事故月报表，没有发生重大伤亡事故。           （40分）

二、开展群众性经济技术创新活动，在促进企业发展中发挥积极作用                                         （80分）
（一）积极开展群众性经济技术创新活动。动员和组织广大职工围绕企业改革和发展目标，开展“一化三技”(合理化建议、技术革新、技术攻关和技术改进)活动，做到有方案、有措施、有考核、有奖励和有效果。                           （50分）
（二）开展赶、学、比、帮活动，承担做好先进人物和先进集体的评选、表彰、宣传和管理工作；重视宣传先进典型的经验事迹，充分发挥先进典型的骨干和带头作用。

（30分） 
三、大力推进厂务公开工作，建立和完善职工民主管理制度

                                           （130分）

（一）建立健全厂务公开领导、监督机构，制订实施细则，严格按照规定程序实行厂务公开，确保职工的知情权、参与权、协商权和监督权，不断推进厂务公开、民主管理工作的规范化、制度化、程序化。                                （50分）                                  
（二）建立和完善以职工代表大会为基本形式的企业职工民主管理制度，落实好职代会的各项职权，提高职代会的质量和实效。进一步完善职代会民主评议企业领导人制度，坚持集体合同草案提交职代会讨论通过，企业业务招待费使用情况、企业领导人员廉洁自律情况、集体合同履行情况以及决议、提案等企业重要事项向职代会报告制度，国有及国有控股企业由职代会选举工会主席、副主席以职工代表身份按程序分别进入董事会和监事会。

                   （40分）                                     

（三）重视对职工代表的培训，培训面达90%以上。 （20分）
（四）职代会一般一年至少召开 2 次。工会承担起职工代表大会工作机构的任务，做好职代会的筹备、组织工作及决议、提案落实情况的检查监督工作。                     （20分）

四、努力建设一支高素质的职工队伍             （70分）
（一）组织广大职工和工会干部学习贯彻 “三个代表”重要思想；积极开辟宣传教育阵地，充分利用工会网页、宣传栏、报刊、广播等，有针对性地开展具有工会特色的宣传教育活动；重视提高职工科学文化技术素质，积极开展“创建学习型组织，争当知识型职工”的活动，鼓励职工岗位成才；建立职工思想反馈渠道，定期了解员工的思想动态。                           （40分）

（二）结合企业实际,因地制宜地抓好职工俱乐部等职工活动阵地建设，建立多种兴趣小组或文体活动团队，积极开展职工文化体育活动。                                     （30分）
五、实行依法治会，促进工会自身建设          （130分）
（一）工会组织健全。工会委员会依法经会员民主选举产生，按期进行换届选举。按规定取得社会团体法人资格证。按要求成立工会经费审查委员会（或设立工会经审委员）、工会女职工委员会（或设立工会女工委员）；工会干部按规定配备、待遇落实，工会主席参加规范化岗位培训，持证上岗；工会主席按同级党政领导副职配备，工会主席是党员的按程序进入党委（党组），参加企业领导办公会议。                            （30分）
（二）财务工作规范。按时足额上缴工会经费；工会经费单独设帐，按规定收、管、用好工会经费，并自觉接受经审组织的审查。                                          （30分）
（三）基础工作规范。有活动阵地、有上墙资料、有工作制度；档案资料健全：工会组织档案、工作记录档案、上级文件及资料档案、本级文件及资料档案、工会各项工作活动统计表、工作计划及总结档案、集体合同档案等。              （20分）
（四）会议、活动制度规范。工会负责人按时参加上级工会的工作会议或联席会议；工会委员会每个季度至少召开一次会议，工会重大问题由工会委员会集体讨论决定；每半年至少组织一次全体会员参与的活动。                            （20分）

（五）健全工会干部、积极分子培训制度。每年对工会干部、积极分子有培训实施方案，按上级工会要求，定期参加培训。建立一支政治素质高，热心为职工服务的专、兼职结合的骨干队伍，工会积极分子人数达会员人数20%, 职工入会率达 90% 以上。      （20分）                                              
（六）建立健全信息网络，办好工会网页、工会简报、宣传栏等；有兼职信息员，积极报送工会信息。            （10分）
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