广州市工会会务公开工作意见
为全面贯彻落实党的十七大精神，坚持全心全意依靠工人阶级的根本指导方针，充分调动广大工会会员的积极性、创造性，促进工会事业的组织自身改革和建设发展，推进工会群众化、民主化进程，现就我市工会会务公开的有关问题，提出以下意见：
　　一、开展会务公开工作的目的、原则和总体要求
　　推行会务公开的目的是为了充分发挥广大会员群众民主参与、民主管理、民主监督工会事务的积极性和主动性；是为了推进工会加强自身建设，更好地发挥工会组织群众、引导群众、服务群众、维护群众权益的作用。
　　推行会务公开要坚持实事求是、注重实效、依靠会员群众办会的基本原则，把实行《工会法》、《中国工会章程》、《企业工会工作条例》和企事业单位其他民主管理制度有机结合起来，处理好“两个公开”（厂务公开和会务公开）、“两个代表大会”（职工代表大会和会员代表大会）之间的关系，切实提高工会民主建设的整体水平。
    推行会务公开的总体要求：一是落实会员群众的知情权、参与权和监督权，充分发挥会员群众的积极性和创造性，加强工会民主化建设；二是加强工会领导班子建设，推进工会群众化建设；三是努力提高工会的凝聚力、向心力，提高工会工作水平。
　　二、会务公开的内容、形式和检查标准
　　（一）会务公开的主要内容。
　　⒈工会工作情况实行公开。工会委员会每年要向会员(代表)大会报告年度工作计划和工作结果，接受会员(代表)的评议、质询和信任投票。工会主席每年要向会员(代表)大会作述职报告，接受会员民主测评。
　　⒉工会联系会员情况实行公开。工会委员的分工、工作职责和联系(接待)会员群众具体办法、制度和工会干部联系特困职工的情况应张榜公布。会员要求工会帮助解决实际困难或会员来信来访办理落实情况以及“六必访”执行情况，应通过有关途径进行公开，接受监督。
　　⒊工会组织情况实行公开。工会发展会员、会员保留会籍、会员退会、换届改选“两委”班子及女职委候选人产生办法和结果、届期内工会委员会成员变动情况以及本届工会任期等情况应及时通过告示栏等途径向会员(代表)公开。
　　⒋工会财务情况实行公开。工会各项收入的使用、管理情况定期向会员公开。《工会经费收支日记总帐》经同级工会经费审查委员会审查后，应通过公告栏等形式每季度向会员(代表)张榜公布。年终应向会员(代表)大会如实报告全年工会财务收、管、用情况和经审报告，接受会员群众的监督、查询。
　　⒌工会评先评优情况实行公开。评先评优工作要坚持民主、公开、公正原则，做到条件、程序、办法、结果四公开，让会员群众参与做作主。对推荐为上一级的各类先进，在委员会讨论的基础上应通过张榜公布的形式广泛征求会员意见。
　　⒍工会帮困送温暖情况实行公开。送温暖对象和特困职工确定及困难职工补助的条件、过程、结果应通过告示栏等形式定期向会员公开。对上报为上一级以上的特困帮助对象的情况应向会员(职工)如实公开。
　　⒎工会为主管理的各项、各类基金情况公开。工会要每年一次向会员(代表)大会报告使用情况，具体受益的会员(职工)名单以及基金帐目应定期张榜公布。
　　⒏涉及会员切身利益的其他事项实行公开。
　　（二）会务公开的主要形式。
　　⒈工会会员大会或会员代表大会是会务公开的主要载体。要按照《工会法》和《中国工会章程》有关规定，认真落实会员大会或会员代表大会的各项职权。通过实行会务公开，完善工会工作计划的制定和重要决策，必须经过会员大会或会员代表大会讨论，由工会委员会集体讨论作出决定；涉及职工会员切身利益的重大事项要经过会员大会或会员代表大会审议通过；坚持工会的经费和财产情况向会员大会或会员代表大会报告制度；完善会员大会或会员代表大会民主选举、评议工会干部制度；建立工会主席工作汇报、述职报告制度和会员评估制度。
　　会员代表大会闭会期间，要充分发挥工会委员会集体讨论决定作用，要在工会建立由会员群众监督评价工会工作的机制。保障会员群众在工会内部事务上的参与权、发言权和监督权。
　　⒉会务公开日常形式：工会主席报告会、专项事务公开会、工会工作情况（专项小组）报告会、会员座谈会、会务公开栏、会情发布会、公告、公示、网站、主席信箱等形式。
　　（三）会务公开的检查标准。
　　⒈成立了会务公开工作领导小组和专项公开小组，各专项小组中非工会委员会成员的会员代表应占有一定的比例；
　　⒉制定了会务公开的实施办法；
　　⒊公开工作做到公开内容明确、公开形式明确、公开时间明确、公开程序明确；
　　⒋会员大会或会员代表大会的各项职权得到落实；
　　⒌民主评议工会委员会成员的满意率达到80%以上。
　　三、推行会务公开的组织保证
　　会务公开要在工会委员会领导下进行。工会要建立由工会主席任会务公开领导小组组长，组织委员、财务委员、宣传委员、生活福利委员等相关工会委员组成会务公开领导小组，负责制定会务公开的实施意见，审定公开事项。工会委员是各专项公开小组的组长，负责专项的会务公开工作。要做好督导考核工作，建立责任制和责任追究制。
　　工会委员会是实行会务公开的主体。要明确工会主席是会务公开工作的第一责任人。工会主席在会务公开工作中不履行职责的，上级工会有权责令其改正；情节严重的，经三分之二会员建议，可提出罢免案。
　　市总工会负责对全市会务公开工作进行统筹指导，制定会务公开公开工作意见，并将会务公开工作纳入年度目标考核。市总工会基层工作部是实施会务公开的具体工作部门。
　　四、推行会务公开的步骤
　　全市推行会务公开工作，计划用2年左右时间，分三个阶段进行。第一阶段，从现在起至2009年9月底，抓好一批会务公开试点工作，推动面上工作，2009第三季度，市总工会将组织若干个检查督导组，检查督导会务公开工作；第二阶段，2009年底，总结先进经验，推广先进典型，在全市全面推行会务公开制度；第三阶段，2010年底，力争全市80%的工会实行会务公开。
　　本意见适用于除地方工会以外所有工会委员会、工会联合会。地方工会会务公开办法另行制定。
