



番工〔2011〕27号

            
关于深入推进工资集体协商的指导意见

各镇（街）劳动保障部门、工会、各有关单位:
为广泛深入推进工资集体协商制度，切实贯彻广州市、番禺区《党建带工建工作领导小组<关于推进“两个普遍”工作的意见>》的有关要求，现提出如下意见：
一、指导思想
坚持以科学发展观为指导，认真落实以人为本的方针，以实现劳动关系双方互利共赢为目标，进一步扩大企业工资集体协商制度覆盖面，提高工资集体合同履约率，推动企业建立健全工资分配共决机制、正常增长机制和支付保障机制，切实提高企业职工尤其是一线职工工资水平，让广大职工分享经济发展成果。
二、目标任务
（一）推动各类企业普遍建立工资集体协商机制，推动各类已建工会企业基本建立工资集体合同制度。力争2011年底前全区已组建工会的企业，工资集体协商建制率达到60%以上；2012年达到70%以上；2013年达到80%以上。其中区内世界500强企业在2011年内全部建立工资集体协商制度。
（二）已开展工资集体协商的企业要参照企业工资指导线，建立健全职工工资正常增长机制，科学合理确定工资分配制度，工资结构、工资水平、劳动定额和计件报酬标准等，落实同工同酬原则，原则上一线职工工资增长幅度不低于本企业职工平均工资增长幅度。

（三）企业签订工资集体合同（区域或行业签订工资集体协议）后按有关要求，报区劳动保障部门审核，并报工会备案。
三、工作要求
（一）按区党建带工建工作领导小组会议和文件（番文[2011]5号）的要求，加强对开展“两个普遍”工作的领导，明确工作职责和任务。协调劳动关系三方要积极争取本地区、本系统党委、政府领导的重视和支持，使推进工资集体协商工作在全局部署中有位置、目标考核中有指标、责任分解中有要求，进一步形成“党委重视、政府主抓、三方联动、工会力推、各方配合、劳动关系双方良性互动”的工资集体协商领导体制和工作格局。
（二）劳动保障部门要进一步完善工资指导线、人力资源市场工资指导价和人工成本预测预警等基本制度，开展企业薪酬调查，建立健全工资集体协商集体合同情况登记库，认真实施工资集体合同审查行为规范达标活动，规范审查管理，简化审查流程，因企制宜提出审查意见，确保已签订的工资集体协商集体合同取得法律效力。
（三）工会组织要指导基层工会主动向企业发出协商要约，及时启动集体协商程序；当基层工会要约有困难时，上级工会要主动承担要约责任，通过代行要约、集体要约等形式，启动协商程序。对不响应要约或协商后拒绝签订集体合同的企业，工会应及时提请劳动保障部门依法责令限期整改。

（四）企业代表组织要加强对企业法人代表、经营管理人员的教育和引导，帮助他们提高对工资集体协商工作的认识，将工资集体协商作为企业劳动用工管理的基本制度，增强协商意识，主动提出协商要约；要指导企业正确回应工会的要约，积极开展协商；协商签订工资集体协商专项集体合同的，要督促企业及时报送区劳动保障部门审核、工会备案，并认真履行合同。
（五）把建立集体协商指导员队伍作为推进集体协商机制建设的重要环节，大力培养熟悉法律、懂得政策、精通业务、善于协商的专业人才。协调劳动关系三方要按照各自职能，通过宣传、培训等方式，培养企业和职工的协商意识，指导企业提高工集体协商的水平和质量；通过选树一批协商程序规范、协商质量高、履约好的典型单位进行广泛宣传，发挥示范带动作用。
附件：1.《集体合同》（修订版）
      2.《集体合同》附件——《工资协议》（样本）

      3.《企业工资专项集体协议》（样本）

      4.《区域（行业）工资集体协议》（样本）
广州市番禺区总工会     广州市番禺区人力资源和社会保障局
广州市番禺区企业联合会                          
2011年9月26日

区总工会联系人：邱巧仪、卢杰麟；联系电话：84822941；

区人社局联系人：梁粤城 ；联系电话：84691186 ；           

区企业联合会联系人：沈伟明;联系电话：28660986。
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