附件1

广州市百万职工素质大提升计划

组织实施方案

根据广州市总工会“1135”工作部署，现就实施“广州市百万职工素质大提升计划”提出如下实施意见：

一、项目实施内容

（一）培训项目。

培训项目分为远程学历教育（大专、本科）和技能培训两类。中标教育培训机构的培训学习目录及报名方式详见附件2至附件6。各单位可根据分配的经费补助额度和学习名额,按分担比例组织职工选择目录中的培训项目和中标有关培训机构参加培训学习。

（二）培训机构。

通过广州市政府采购中心进行公开招投标，广州远程教育中心有限公司为实施本项目的教育培训机构,涵盖广州职工教育网、广州工程技术职业学院、广州市工人文化宫（市一宫）、广州市羊城职工职业培训学院（市二宫）、广州市芳村工人文化宫、广州市员村工人文化宫、广州市职工技术交流中心(职工技协）共7家培训机构。

各单位要根据本区域、本单位的发展需要，确定目录中的若干技能培训项目和学历科目，并确定具体培训机构，组织职工参加学习。距离培训机构教学点较远的单位可与相关培训机构协商，采取上门办学、送教上门等办法实施。

各培训机构负责培训的具体报名和培训工作，并做好学员建档工作，在开班前5个工作日将名单报送市总工会宣传教育部审核并公布。单项培训类别报名的职工超过30人的，要单独开班，并设班主任和学习助理。个别项目人数较少的可采取与该机构招收的社会学员一起组织培训（插班），需要调剂到其他6家培训机构的，须与职工所在单位工会积极协商，并报市总工会宣传教育部审核后进行学员调剂，以方便职工学习为原则，妥善安排上课地点。

    （三）经费分担。

    市总工会出资1000万元。其中500万元用于学历教育，500万元用于技能培训。技能培训原则上按4：4：2比例由市总工会、单位、职工分担。由市总工会划拨的技能培训经费，在实际使用中按40%比例补贴职工后，如出现余额，可以增加个别专业学员补贴等方式灵活处理。学历教育按市总工会负担每个学员1500元学费，原则上各单位参照市总工会比例分担学费，不足部分由职工个人支付。各单位可根据本单位实际，制定本单位分担比例。

各单位工会要积极争取行政支持，从职工教育培训经费中拨出专项经费。同时也可从工会经费中划拨专款，支持职工参加培训学习，帮助职工提升综合素质。

（四）名额分配。

名额分配由市总工会根据职工人数比例和重点产业下达市总工会经费补助额度和学习名额（技能培训直接分配补助额度，学历教育分配学习名额）。各单位学习名额及经费补助额度分配详见附件1。

（五）人选推荐。

参加学习培训的人员必须符合以下条件：1、在一线工作表现优秀的职工和生产骨干；2、有一定的文化基础，并按要求参加考试合格；3、本人自愿参加学习培训。

推荐程序：1、经基层单位进行民主推荐，并在单位内公示；2、基层单位工会确认报名名单后报送中标培训教育机构；3、市总工会进行审核，名单在市总工会网站上公布。

学员报读流程：单位选定培训专业和机构→组织职工→报名→缴费→入学→培训→考试→结业（考试不通过，重新学习办法详见实施步骤（三）考试阶段详细说明）。

二、实施步骤

（一）报名阶段（2013年11月-2014年1月15日）：

报名通知下发后，各单位要迅速开展专业选择、学员推荐及组织报名等工作。

（二）入学测试及学习服务阶段（2013年12月—2014年6月）：

技能培训项目由培训机构组织报名技能培训的职工参加培训，安排专业教师和班主任为报读职工提供教学辅导和服务。根据有关院校学历教育安排，完成3333名职工的学历教育入学测试工作和录取工作。做好2014年春季学历教育学生的入学教育和教材发放，指导职工进行考试预约。安排班主任进行全程学习、考试和预约服务，组织任课教师进行课程辅导。

（三）考试阶段（2014年3月后）：

组织参加技能培训的职工参加考试。参加技能培训考核不及格的学员，可免费参加培训机构同类工种培训班学习，继续参加考试，直至获得培训证书，重修实习费、重考补考费用由学员自己承担。承担学历教育的培训机构为职工参加学习和考试提供便捷服务，并及时将考试成绩向职工公布。学历教育科目不合格的学员按国家有关规定重修。

     三、经费管理

（一）收费标准。

参加学历教育的职工学费按照国家规定标准来收取。学员的报名费、入学测试费、教材费和重修费由学员本人承担。学员中途变更学籍转学、转专业、退学等，按教育部有关规定办理。参加职业技能培训的职工费用按照培训实施机构向社会公布的标准来收取，包括培训费用与鉴定考试费用。根据国家相关政策规定，市总工会和企业所支付的经费用于参加技能培训学员的培训费，不包含鉴定考试费、教材费、重修费等。

（二）资金支付方式。

1.市总工会在2013年年底前将专项资金划拨给各区县级市总工会，各产业、直属单位工会。各单位工会必须加强管理、专款专用，不得挪作他用。

2.学历教育，职工报名通过入学测试被录取后，先由职工按院校规定全额支付学费。由市总工会承担的费用在学员获得毕业证书时由所在单位工会支付给学员。

3.技能培训，职工报名被录取后，先由职工全额支付学费。由市总工会支付的费用在学员获得培训结业证书时由所在单位工会支付给学员。

4.学员所在单位承担的费用如何支付和何时支付，由该单位自行决定。

四、工作要求

（一）加强领导、高度重视。

开展“百万职工素质大提升计划”是市总工会紧密围绕“三个重大突破”和新型城市化发展，促进产业转型升级，充分发挥工会大学校作用，全面提高我市职工队伍综合素质，维护职工学习发展权益的重大举措，也是一项实实在在的惠及职工、服务职工的项目。各级工会组织要高度重视，强化责任意识，抓好实施落实。要加强与工会系统办学单位联系，有条件的单位今后可充分利用工会办学资源共建职工培训学院，促进职工队伍素质大提升。

（二）精心组织、分工协作。

“百万职工素质大提升计划”项目新、金额大、涉及面广，项目的成功实施离不开全市各级工会组织和中标教育培训机构的精心组织和精诚协作。各区、县级市总工会，各产业、直属单位工会要落实本单位配套资金的到位，结合单位发展需要选择学习项目，民主推荐优秀职工参加学习，督促参加学习的职工按时完成培训学习任务；中标教育培训机构要规范培训标准，严格培训管理，确保培训质量，做好学员管理和教学服务工作。要建立规范的职工大培训工作台账，及时、详细地记录学员培训基本信息、受训记录、考核验收情况等。

（三）广泛宣传、深入发动。

“百万职工素质大提升计划”项目开展的时间紧，任务重，各单位要加大宣传力度，认真做好职工发动和报名工作，把服务职工的好事做实做好。中标教育培训机构要积极行动起来，主动深入基层单位，了解基层单位和职工学习需求，结合企业实际开展送教上门、送考上门、辅导上门等个性化培训服务，与各基层单位实现主动跟进、无缝对接和全程服务。  

（四）健全机制、加强监督。

各级工会组织要积极争取单位行政的支持，将本次活动纳入单位培训范畴。同时，也可从本单位工会经费中拨出专项经费开展职工教育培训。要对项目的实施进行动态监督。市总工会将组织相关部门和基层工会采用网络匿名评估、实地考察评估等方式对培训机构工作绩效进行考核,包括培训实施方案执行情况、学员满意度、培训效果、经费使用管理情况等。对学员满意度较低、培训效果欠佳、教学服务体系不完善的培训机构，市总工会将进行通报，并取消今后参与培训的资格。市总工会宣传教育部具体负责对相关培训机构进行考核监督。

