
关于组织职工参加学历教育
和技能培训工作的通知
各镇街、有关单位工会：

    为进一步提升职工素质，广州市总工会今年专门出资1000万元实施“广州市百万职工素质大提升计划”，资助职工参加学历教育和技能培训。根据《广州市百万职工素质大提升计划组织实施方案》的要求，以及广州市分配给我区的培训教育名额和专项经费项目，结合我区实际情况，制定工作方案如下：

一、培训项目

培训项目分为远程学历教育（免试入学，报读大专需高中学历，报读本科需大专学历）和职业技能培训两类。由广州职工教育网组织实施我区的培训工作，主要以网络学习方式为主，面授地点一般安排在番禺电大，如学员人数较为集中，也可采取上门办学、送教上门等办法在镇街或企业开展培训。

(一)学历教育
学历教育由中央广播电视大学负责办学，高升专专业包括：工商管理（企业工商管理方向）、工商管理（市场营销方向）、行政管理、人力资源管理，专升本专业包括：工商管理、行政管理、市场营销、金融学等。（详见附件3）
（二）职业技能培训

职业技能培训由广州职工教育网(广州远程教育中心)负责组织，培训项目包括：劳动关系协调师（二级）认证培训、社会工作师（中级）认证培训、人力资源管理师（三级）认证培训、企业培训师（三级）认证培训、心理咨询师（三级）认证培训、企业班组现场管理专项能力认证培训、员工关系管理专项能力认证培训、酒店餐饮行业专用职业英语等。（详见附件4）
二、经费分担

职工学历教育市总工会承担每个学员1500元学费；职业技能培训学费原则上按4:4:2比例由市总工会、职工所在企业、职工本人分担。为提高企业职工学习、培训的积极性，区总工会决定按照市总工会资助标准配套安排专项经费。即学历教育部分，市、区总工会负责每人3000元学费；技能培训部分，市、区总工会负责培训费用的80%。
各单位工会要积极争取行政支持，从职工教育培训经费中拨出专项经费。同时也可以从工会经费中划出转款，支持职工参加培训教育，帮助职工提升综合素质。

三、名额分配

这次培训教育主要面向企业职工。区总工会根据各单位企业职工人数和缴交工会经费情况，下达学历教育学习名额和技能培训经费补助额度。各单位学习名额及经费补助额度分配详见附件2。
四、参加人员

参加学习培训的人员要符合以下条件：

（一）在一线工作表现优秀的职工和生产骨干；

（二）有一定的文化基础，并按要求参加考试合格；

（三）本人自愿参加学习培训。

参加培训人员经所在单位进行民主推荐，并在单位内公示无异议后，由镇街和有关单位工会盖章确认后将名单统一报送区总工会。

五、经费管理
参加学历教育的费用，由市总、区总工会分别按照每个学员1500元给予补贴（合共补贴3000元学费），其余费用由职工所在单位和职工共同分担学费；参加技能培训的费用，由市总、区总工会分别给予每个学员40%补贴（合共补贴80%学费），其余20%由职工所在单位和职工共同分担学费。各单位可根据本单位实际，制定本单位与职工的分担比例。

（一）学历教育：办理入学手续后，先由职工按院校规定全额支付学费。市、区总工会补贴的费用在学员获得毕业证书后一个月内凭毕业证书、身份证、发票，经企业工会、镇街工会审核，区总工会在15个工作日内将资助经费支付给学员。

（二）技能培训：办理入学手续后，先由职工按院校规定全额支付学费。市、区总工会补贴的费用在学员获得技能证书后一个月内凭技能证书、身份证、发票，经企业工会、镇街工会审核，区总工会在15个工作日内将资助经费支付给学员。
学员的报名费、入学测试费、教材费、鉴定考试费和重修费由学员本人承担。参加学历教育的职工如中途变更学籍、转学、转专业、退学等，按教育部有关规定办理。

六、工作要求
（一）各单位要高度重视，做好宣传发动，并按照下达的指标任务（详见附件2）做好学员推荐及组织报名等工作，并把《广州市百万职工素质大提升计划2014年春季学历教育报读汇总表》（附件5）和《广州市百万职工素质大提升计划职业技能培训项目报名汇总表》（附件6）于2013年1月10日前报番禺区总工会办公室（邮箱：pyqzgh@126.com）。
（二）各单位工会要积极争取行政支持，从职工教育培训经费中拨出专项经费支持职工参加培训学习。同时也可从工会经费中划拨专款，支持职工参加培训学习，帮助职工提升综合素质。

（三）推荐职工参加学习培训的企业，要求成立工会组织并按规定每月申报缴交工会经费（或工会筹备金）。
附件：
1.广州市百万职工素质提升计划组织实施方案；

2.职工素质提升计划名额分配表；
3.2014年春季学历教育招生专业列表；
4.2013年职业技能培训项目一览表；
5.2014年春季学历教育报读汇总表；
6.2013年职业技能培训项目报名汇总表。
                           广州市番禺区总工会

                            2013年12月16日

    （联系人：张喆，联系电话：84831378、13501473734）
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